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Wyktad 13

Wytrzymatosc pretow krepych

Wytrzymatosc konstrukcji 1



Zginanie pretow krepych przy istnieniu sit wzdtuznych
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Zginanie pretow krepych przy istnieniu sit wzdtuznych

W przypadku ukosnego zginania i jednoczesnego rozciggania lub sciskania
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Mimosrodowe rozcigganie lub sciskanie pretéw

Szezegélnym przypadkiem zginania 1 jednoczesnego rozciagania lub sciskamia jest

mimosrodowe rozcigganie lub sciskanie

Odlestos¢ e miedzy linig dziatania sily a osia nazywamy mimosrodem sily.
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Analiza mimosrodowego rozciagania
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Aby wyznaczy¢ ekstremalne naprezenie o,
celowe jest znaleZz¢ naprzod o$ obojetna a-a, dla ktorej o = 0,
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Z zaleinosci tej wida¢, Ze przy dostatecznie malych mimoérodach e, i e, oS oboj¢tna jest
przesunigta poza obrgb materialnego przekroju preta. To oznacza, Ze na catym przekroju
dzialaja jednoimienne napr¢zenia. Przypadek taki ma duze znaczenie w konstrukcjach
inzynierskich, w ktorych stosowane sa materialy, jak cegta lub beton, majace mata wy-
trzymatod¢ na rozciaganie i wielokrotnie wieksza wytrzymalo$é na s$ciskanie. W kon-
strukcjach takich pozadane jest, aby przy mimos$rodowym é$ciskaniu preta napreZenia
na calym polu przekroju byly Sciskajace. Spelnienie tego warunku jest mozliwe, gdy
mimosréd sity nie wykracza poza pewne granice. W konstrukcjach maszynowych zagad-
nienie to nie ma duzego znaczenia.



Zad. 13.1 - Mimosrodowe Sciskanie pretow krepych

' . A =ah
.—L = L\—j{ N - 6_‘P_ ';j / .. . I J Q ]——__“_-_‘ :j A h3 Clhl
——— 1/ /. = v Wy —
i // [ ’ / / n ® 12 318
: = a {:’_
etlv
l \-IL — ) i — i}i- —_ &
P \_%\-I\ : ilieLs N > AT wy
s o [t 1 iadae L N o W ey
_lh N | M'a P e=C M3= P = exhv e r_) *k p s F" = BP(Q'L’D
e = '“"‘_‘:1_ - -;I_' “+ %-hl b T &h "l’ th
=
e < S
:- E ‘ +
i @

ah

N ;@bE?P;E’G?EF‘;i‘f{L«Jﬂ mzcEgﬂuu{ﬂ ( h N)




E Q o L 1.~.<:,1_ Iﬂ h 1

2

L ﬁﬁ?{a*h]
_P 3
an
wkdﬁ




Zad. 13.2 - Mimosrodowe Sciskanie pretow krepych
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Zad. 13.3 - Mimos$rodowe sciskanie pretéw krepych (inne przekroje)
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Zadanie 13.4
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Zadanie 13.5 (z ksigzki prof. Brzoski)

~

2. Niewazka dwuteowa belka ACB (rys. 6.12) podparta jest pretem DE, przy czym przegub E
jest umocowany na belce mimosrodowo (e = 12 cm). Wyznaczy¢ o, w nichezpiecznym przekroju belki.
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Rys. 6.12. Przyklad liczbowy

Rozwiazanie. Istoine w tym zadaniu jest sbadanie roli mimoérodu e, Z warunku rownowagi
momentow wzgledem A4 mamy $ciskajaca site w precie DE: N’ = P (l{a)/bcos « = 29,4 kKN, Na bel-
ke w punkcie E dzialaja sktadowe Rp = N'sino = 12,3 kKN i Hg = N’ cos « = 26,7 kN. Wykres
M, ma w punkcie C przeskok AM, albowiem dla przekroju tuz na prawo od punktu C jest M, = Pa =
— 10 kN m. natomiast w przekroju tuz na lewo od tego punktu jest M; = Pag—Hge = 6,8 kN m.
Badajac o. w pierwszym przypadku mamy o, = 10-103/117+-107% = 85 MPa, natomiast w przekroju
drugim o, = (Hg/A)-+[(Pa—Hg e} W,] = 70' MPa. Niebezpicczny jest wigc przekrdj tuz z prawej stro-

ny C.
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